              岳城管字〔2018〕38号A类 同意公开
对岳阳市政协八届二次会议第016号提案的

答    复
九三学社岳阳市委：

贵委提出的《关于加快全域厕所建设步伐的建言》收悉。现答复如下：

一、公厕基本情况

（一）政府投资建设的公厕情况。近年来，我局克服城区土地紧张、“避邻效应”突出等诸多困难，大力推进“厕所革命”，截至2018年6月，主城区共有公厕149座（其中我局管辖公厕108座，岳阳楼区、经开区、南湖新区、城陵矶新港区合计管辖公厕41座），其中一类公厕60座、二类公厕54座、三类公厕35座；今年上半年我局快速建成高铁站生态环保公厕，并每年投入20万元进行五星级管理，下半年还将在学院路、赶山路、湖滨大道等处新建6厕6站；制定了《岳阳市中心城区公厕增量提质实施方案》，计划到2020年底，中心城区公厕达到300座（新增151座），并提质改造一批现有公厕。

（二）临街产权单位厕所免费开放情况。改变过去单纯由政府提供公共服务的模式，从今年2月起，我局先后在南湖大道、青年路、巴陵中路等9条主干道上选取了30家临街产权单位，通过签订协议的方式，引导其免费对外开放卫生间，为市民共提供169个蹲位。此举较好地缓解了市民如厕难问题，得到社会普遍好评，提供了可供复制的岳阳模式。

（三）公厕规范化管理情况。2017年，我局组织编制了《岳阳市中心城区环卫设施专项规划》（2016-2030），现已评审通过，待市规委会审定后实施；争取市政府出台了《关于市中心城区棚户（旧城）区改造等项目建设拆建环卫设施有关问题的会议纪要》，明确公厕等环卫设施的拆除要严格执行“谁拆除谁建设”“先建后拆、拆一建一”的原则；在建大型小区、商场等综合性项目时，必须要求配套相关环卫设施，并将公厕等环卫设施的规划建设纳入到项目前置审批程序和后续规划落实情况的验收。同时，推动出台了规范性文件《岳阳市城市环境卫生设施管理办法》。

（四）公厕日常维护保洁情况。一是全面提高公厕服务水准。严格执行从早7点到晚9点的全日制专人保洁管理，定期喷洒药物消毒除臭，坚持开展除“四害”工作，及时拆除乱搭乱建，有效确保公厕内外环境干净整洁，全面达到“六无六净”（无废弃堆积物、无果皮纸屑和树叶、无砖瓦沙石、无泼撒物、无污泥积水、无人畜粪便、人行道净、沟眼净、树穴净、落沙井净、花坛周围净、墙根净）标准。二是强化维护管理。安排专项经费，分批次对公厕设施设备进行提质改造，配备了洗手台、镜框、残疾人扶手和标牌标识等并做好屋面防漏做油、内外墙粉刷，及时对老旧破损设备进行维修更换等，确保公厕设施规范齐全，功能完善。三是强化督查考评。制订出台《主城区公共厕所管理考核办法》，将城市公厕、社会单位对外开放厕所纳入城市管理考核考评体系，坚持“每日一检查、每月一讲评”，打造出了火车东站广场公厕、朝阳小学公厕等一批高标准的星级示范公厕，有效提升了城市形象。

二、存在的问题

尽管我市公厕的建设管理水平在不断提升，但无论是从配置现状还是市民需求来看，依然存在不少短板。主要体现在：

（一）数量偏少。根据《岳阳市中心城区环卫设施专项规划》要求，到2020年每1平方公里需配置3座公厕，共需配置300座公厕，目前仅有149座，加上30家临街产权单位厕所免费对外开放的方式进行弥补，但公厕总量依然严重不足，尚差121座，市民“如厕难”问题仍较为突出。造成公厕数量短缺的主要原因：一是公厕建设选址难，大部分市民一方面希望如厕方便，另一方面却又坚决阻挠在自己单位或小区附近建设公厕；二是规划不到位，在城市的快速发展中，公厕没有提到重要的高度，导致在新建道路等基础设施中没有配建公厕，在建成以后无地建设公厕现象突出；三是在推进棚户区（旧城）改造等工程建设中，相继拆除了部分公厕，却未按要求进行还建，如2014年到2016年拆除的东方红小学、太子花园等5座公厕均未还建。

（二）布局不均。由于历史原因，我市公厕主要分布在京广铁路以西，而经开区、南湖新区与城陵矶新港区等新建城区的公厕数量不够，呈现出“老城区多、新城区少、布局较乱、分配不均”的现象；特别是很多新建的大型小区和综合性项目未按标准配建公厕，加剧了公厕分布不平衡。

（三）标准较低。我市老城区的公厕大多建设于上世纪八九十年代，因建设时间久远，档次偏低，影响观瞻，急需安排专项经费进行整体提质改造或拆除重建。
三、下步打算

一是持续加大资金投入。推动市、区两级政府按照各自年度建设目标任务，每年安排专项财政资金，用于公厕的新建和提质改造，确保公厕建设、提质改造有计划地稳步推进。同时适当采取以奖代投等方式，对城区加油（气）站的厕所进行提质改造，纳入公厕统一管理范围，免费对外开放，更好地惠及广大市民和游客。

二是推动公厕管理法制化。严格执行市政府《关于市中心城区棚户（旧城）区改造等项目建设拆建环卫设施有关问题的会议纪要》精神，严格落实《岳阳市中心城区环卫设施专项规划》《岳阳市城市环境卫生设施规划建设管理办法》，确保各项制度规定落到实处，使公厕建设管理进入法制化、规范化轨道。

三是扩大社会资源利用。坚持“不为我所有，但为我所用”，在30家试点的基础上继续推动临街产权单位厕所免费对外开放，努力补齐民生短板，并出台相应管理办法，推动公厕社会共建、共治、共享。

四是加强市民文明如厕教育。充分发挥志愿者的先锋模范带头作用，宣传文明如厕，营造良好范围，带动全社会形成健康积极的厕所文化。

感谢贵委对城市管理工作的关心和支持。

岳阳市城市管理和行政执法局

                               2018年7月30日
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