岳城管字〔2019〕10号A类 同意公开
对岳阳市八届人大四次会议第072号建议的
答  复

陈静琳代表：

您提出的《关于加快推进我市生活垃圾分类的建议》收悉。现答复如下：                 

一、我市中心城区生活垃圾收运处理现状

近年来，我局环卫部门大力践行“生态优先，绿色发展”理念，全面规范垃圾收运处置流程，积极构建市容卫生新常态，显著提升了城市宜居幸福指数。在垃圾收集上，强力推进街道精细清洗和“快速保洁法”，路面垃圾做到及时收集清理，大街小巷实现路见本色；对临街门店，根据其不同经营特点，坚持一店一策，“零距离”上门收集，有效解决了以往乱扔乱倒的问题；积极开展餐厨垃圾应急处理工作，投入425.2万元购置餐厨垃圾运输车7台和餐厨垃圾收集桶2500只，从7月5日起，对市中心城区机关单位、学校食堂，大型酒店和美食街餐馆等餐饮单位，分步进行集中、统一、规范收运。在中转运输上，对各垃圾站、点科学安排运输路线，增加运输频次，确保市中心城区每天近1000吨垃圾不积压、不滞留、不过夜，有效杜绝垃圾产生的视觉和嗅觉污染。在终端处置上，严格按照国家环保要求和相关技术标准，对进入花果畈垃圾场的生活垃圾，规范开展卫生填埋和渗滤液处理，有效控制了臭气污染，渗滤液处理后水质稳定达标，周边生态环境得到很好的保护。

二、我市生活垃圾分类工作推进情况

    随着社会的飞速发展和城市化进程的不断加快，城市各类垃圾量大幅增加，推行垃圾分类收集，实现垃圾处理的无害化、减量化、资源化势在必行。我局基本上每年均选取几个小区开展垃圾分类试点，如市委机关小区、金叶小区等，取得了一定成效。根据住建部要求，从2019年起，全国地级及以上城市要全面启动生活垃圾分类工作。为此，2019年3月，我局组织相关部门到上海、杭州、广州、厦门等城市考察学习垃圾分类及餐厨垃圾管理相关工作经验，在此基础上形成了《关于生活垃圾分类和餐厨垃圾处理情况的考察报告》《岳阳市中心城区生活垃圾分类工作实施方案（讨论稿）》《岳阳市中心城区餐厨剩余物处理实施方案（讨论稿）》等材料，已呈报市政府审批。我局在上述方案中拟按“四分法”对我市生活垃圾进行分类处理（即分为可回收物、餐厨垃圾、有害垃圾、其他垃圾等四个类别），并提出了“六个坚持”的建议：一是坚持高位推动。生活垃圾分类工作涉及千家万户，是一项复杂庞大的系统工程。建议市委市政府牵头成立垃圾分类领导小组，市委书记、市长亲自挂帅，亲自部署，亲自督办，推动全市各级各部门上行下效，狠抓落实，形成齐抓共管的工作局面。二是坚持依法管理。由市人大组织开展生活垃圾分类立法调研，加紧出台《岳阳市生活垃圾分类管理办法》，从法规层面明确工作方向、责任主体、处罚规则等内容，为我市推进生活垃圾分类管理保驾护航。三是坚持共建共享。采取“公共机构带头、党员干部示范”的模式，在机关事业单位率先开展垃圾分类，并以点带面，广泛发动全社会参与，让每个市民都投身其中、当好主角，形成共谋、共建、共管、共评、共享的格局。四是坚持夯实基础。按照可回收物、餐厨垃圾、有害垃圾、其他垃圾“四分法”的要求，狠抓生活垃圾分类体系建设，从各环节完善设施设备，确保生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理。五是坚持严管重罚。建立政府依法监督、社会公众参与监督的全过程综合监督体系。将垃圾分类工作纳入全国文明城市、国家卫生城市创建迎检和各相关单位综合绩效考核内容，开展高密度、多频次的督查考评，并对违法行为开展常态化严格执法，确保垃圾分类工作落实到位。六是坚持宣传引导。动员全市各级各部门和社会力量,掀起垃圾分类宣传攻势，推动垃圾分类“进单位、进校园、进社区、进家庭”，确保垃圾分类知识家喻户晓，提升市民的参与度和积极性。

三、下一步工作计划

在市中心城区全面实施生活垃圾分类，牵涉范围广，工作难度大，我局将按照“分步实施，循序渐进”的原则，从三个方面稳步推进此项工作：一是扎实做好餐厨垃圾规范管理工作。餐厨垃圾是生活垃圾的重要组成部分，若对餐厨垃圾实现了专业化分类处理，则生活垃圾分类工作成功了一大半。为积极推进我市餐厨垃圾规范处理，我局组建成立了市餐厨垃圾综合处理所，作为局属市环卫中心下属机构，负责中心城区餐厨垃圾收运、处理等工作。同时，我局已申请将餐厨垃圾处置治本项目列入2019年城建计划，目前正抓紧制订项目招商方案，着手筹备招标工作，力争在2019年内启动实质性工程建设。二是加强生活垃圾分类宣传教育。利用广播、电视、报纸、网络及现场推广等多种形式，积极开展以“垃圾分类、从我做起”为主题的生活垃圾分类宣传；推进生活垃圾分类教育进校园，形成“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区”的良性互动局面；组织机关干部职工、基层工作者、工会组织、社会志愿者组织、社区居民等开展生活垃圾分类公益宣传活动，营造良好工作氛围。三是推动尽早出台《岳阳市中心城区生活垃圾分类管理办法》。以地方性法规或政府规范性文件的形式，为生活垃圾分类工作提供强有力的政策法规保障，确保垃圾分类有法可依、有章可循。同时，我局将在市委市政府的统一部署下，加快推进生活垃圾分类体系建设（包括垃圾分类投放、收集设施、专业运输车辆、末端处理设施等），并在中心城区选取若干符合条件的小区，开展垃圾分类试点工作，待取得成功经验后，逐步向全市城市建成区范围推广。

感谢您对城市管理工作的关心和支持。

岳阳市城市管理和综合执法局    

 2019年7月9日         

承办负责人：张建辉

承办人及联系电话：喻阳  0730-8876566
